

奋进新征程 建功新时代

创业,脱贫户迎来新生活

伟大变革 河北实践

2012年12月29日至30日,习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒,踏着皑皑白雪,走进阜平县龙泉关镇骆驼湾村和顾家台村,了解百姓的日子过得怎么样,共商脱贫之策。

在这里,习近平总书记向全党全国发出了脱贫攻坚的进军令:没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。

党的十八大以来,河北省委、省政府带领燕赵儿女坚持精准扶贫精准脱贫,全面解决“两不愁三保障”突出问题,深化产业扶贫、就业扶贫、科技扶贫、教育扶贫、健康扶贫和易地搬迁扶贫,率先建立五级书记抓扶贫、县(市、区)委书记脱贫攻坚“擂台赛”、长效脱贫防贫等机制,举全省之力如期高质量打赢脱贫攻坚战。2020年2月底,全省所有贫困县全部“摘帽”,从此告别区域性整体贫困。

本文通过几个贫困户实现脱贫后过上美好生活的故事,反映我省持续巩固脱贫攻坚成果、接力迈向乡村振兴的新变化。

□河北日报记者 李连成 刘雅静 王永晨 蔡计锁

从打工妹到“网红主播”

——脱贫农民如何通过电商增收致富

“各位亲,阜平是中国大枣之乡,我手里这款脆枣,鲜香甜、嘎嘣脆,富含维生素、蛋白质、钙、铁等营养物质,现在下单有优惠。”6月10日傍晚,在顾家台村农产品展销中心直播间,28岁的村民顾盼正在直播设备前介绍当地特产。她身后,香菇、樱桃、苹果、筐篮等当地特产摆在货架上,琳琅满目。“短短一小时,30多人询单,卖出400多元。”

之前,顾盼一直在北京打工,但生活成本高,一年到头攒不下几个钱。2021年初,顾盼回到老家,看到村里旅游、种植、箱包等富民产业搞得有模有样,作为建档立卡贫困户,她也想在家门口找到自己的增收路。

看到直播电商发展得如火如荼,顾盼决定将网络直播带货作为创业方向,可既没启动资金,也没产品,如何启动成了让她发愁的事。

“县里有支持创业的帮扶政策,我帮着打听下。”在村党支部书记顾锦成帮助下,从县农商行办下了5万元创业贷款;村委会还腾出一间屋子做直播间,免除房租;提供当地特色产品,卖出去再结账。2021年7月份,顾家台村农产品展销中心直播间正式营业。

刚开始直播时,每天观看人数超不过10个。正当她一筹莫展时,村里举办的首届民俗文化节火热上演,炫酷的无人机灯光秀、优美的广场舞,还有各种特色民俗节目,顾盼打开手机进行直播,“观看人数一下蹿到3000多人。”

这让顾盼一下领悟到,展现原汁原味的风土人情,更受网友欢迎。此后,大山、大棚、果林、民宿等地总能看到顾盼直播的身影,直播账号的粉丝数量和黏性逐渐提升。“当年十一假期,直播带货销售额突破了1万元。”

网络直播带货,火了线上,也火了线下。顾家台村的好货逐渐为人所知,许多公司慕名前来线下洽谈采购。顾盼说,不到一年时间,直播间总销售额已达188万元,其中线上销售约12万元,线下销售约6万元,月收入1万元左右。

为提升农村电商发展水平,今年以来,阜平县推出多轮直播电商人才培训活动。“直播电商是个专业活,不是东一榔头西一棒子就能干出来的。通过学习,自己系统掌握了电商管理、店铺运营,以及流量获取、运用、转换等方面的专业知识,对提升自己的直播带货能力帮助很大。”参加过多次培训,顾盼进一步增强了发展直播电商的信心,“不但要当好网络主播,还要当懂技术、精业务、会直播、能创业的致富带头人。”

【记者手记】

一根网线,山里山外畅通交流一个样。原来“藏”于深山的阜平县顾家台村,借助一根根细细的网线,搭上互联网快车,当地农产品出山进城,拓宽了村民的增收渠道。家家钱包鼓了,村民们依靠手中的一部手机,开始上网买东西,天南海北的各类商品,通过网络架起的联通桥,进入这个小山村。如今村民们通过网络卖产品、订民宿、拍视频……享受到了和城里人一样的智慧新生活。

从“北漂一族”到养老社区员工

——易地搬迁脱贫户如何实现稳定就业

6月3日,端午节。张家口市张北县公会镇幸福港湾养老社区内,老人们在社区工作人员的带动下,随着欢快的音乐尽情舞动,笑声不断。

组织策划此次活动的是席卫琴,逢年过节的娱乐活动均出自她手。而现年仅35岁的她也是养老社区年龄最小的职工。

曾经“北漂”数年的席卫琴,出生在张北县公会镇开地房自然村。这里地处偏远,交通不畅,年轻人纷纷选择外出打工。席卫琴也加入了打工热潮,但大城市激烈的竞争环境让收入微薄的席卫琴总是捉襟见肘。

2019年8月,作为建档立卡贫困户,席卫琴一家响应易地扶贫搬迁的政策,搬进了公会镇集中安置区内100平方米的新楼房。

搬家那天,席卫琴特意从北京回来帮忙,看着从住了数十年的土坯房搬进新楼房而乐开了花的父母,以及家乡发生的巨大变化,她做了一个决定——回家。

正在一家人为这“双喜临门”而欣喜之时,席卫琴的父亲被查出癌症晚期。“父亲在最后的日子里住进新社区,住上新楼房,他特别幸福。”席卫琴说。

席卫琴一边照顾父亲,一边找工作。

为了让搬迁群众搬得出,稳得住,能致富,张北县响应国家政策,开展“两区同建”,在安置区附近配套建设了特色西瓜产业园区、幸福港湾养老社区和幸福港湾扶贫工厂。

2019年10月,席卫琴成为养老社区的一名员工。养老社区以照顾老人为主,员工年龄偏大,文化普遍偏低。年轻且有丰富工作经验的席卫琴很快成为了养老社区院长助理,今年3月又被养老院委以新的重任,工作岗位调整为综合办公室主任,负责社区的行政协调、对外接洽、档案管理、活动组织、员工培训等工作,在她的努力下,养老院的管理越来越科学化,效率大大提升。

“我是学设计的,转行到养老行业一开始也很难适应。随着父亲的离世,看着年迈多病的老人,慢慢地我有了更为强烈的归属感。”席卫琴说,老人们情感特别单纯,只要你用真情对待他们,他们就会从心里把你当儿女,这在过去“北漂”的日子是感受不到的。

入职以来,席卫琴每天呆在养老院的时间不低于12小时,她一心扑在老人身上。空闲之余,她向有经验的养老服务中心请教学习,同时利用自己丰富的工作经验,策划各种活动,丰富老人的精神文化生活。她的工作热情带动了社区内其他家政服务员工的积极性,在她的指导下,几位“大姐”还学会了使用电脑写文件和制表。如今,面对各项工作,她都已“轻车熟路”, (下转 03版)

回答时代课题 照亮复兴征程

□钟华论

真理的力量穿越时空,思想的光芒照亮前程。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

这一思想立足中华民族伟大复兴战略全局,植根广袤中国大地和中华民族历史,深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

党的十九届六中全会通过的党的第三个历史决议指出,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗,我们必将赢得更加伟大的胜利和荣光!

掌握历史主动 走好必由之路

源于德国小镇特里尔的红色种子,扎根世界东方的广袤土地,历经中国革命、建设、改革伟大实践的风霜雨雪,吮吸中华优秀传统文化的丰厚营养,结出了饱含中国精神、时代精华的硕果——习近平新时代中国特色社会主义思想。

在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,《习近平谈治国理政》第四卷以中英文版出版,面向海内外发行。

翻开这部集中展现马克思主义中国化时代化最新成果的权威著作,“掌握历史主动,在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义”开宗明义。

2017年10月18日上午,北京,人民大会堂。

习近平总书记坚定有力的声音,响彻在党的十九大代表耳畔,回响在亿万中华儿女心间:

“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”

这意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景;意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜;意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

伟大时代呼唤伟大思想,伟大思想引领伟大时代。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人回首过去、展望未来,深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题,推动中国特色社会主义道路越走越宽广。

坚定不移,一以贯之坚持中国特色社会主义不动摇——

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

2021年3月,福建武夷山。习近平总书记来到九曲溪畔的朱熹园,回望历史,感慨万千。

中国特色社会主义道路,开拓于中国人民共同奋斗,扎根于中华大地,没有金科玉律的教科书,更没有可以颐指气使的教师爷。必须坚持和发展中国特色社会主义不动摇,坚定志不改、道不变的

决心,牢牢把命运掌握在自己手中。

正如习近平总书记所说:“无论遇到什么风浪,在坚持中国特色社会主义道路这个根本问题上都要一以贯之,决不因各种杂音噪音而改弦更张。”

不走封闭僵化的老路、改旗易帜的邪路,习近平总书记带领全党全国各族人民坚定“四个自信”、把握大势全局,为坚持和发展中国特色社会主义举旗定向:

高举伟大旗帜,提出中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义;

锚定远大目标,提出并阐释“中国梦”,明确坚持和发展中国特色社会主义总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴;

擘画似锦前程,明确从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国,是新时代中国特色社会主义发展的战略安排;

……

在深邃思考和不懈求索中,以习近平同志为主要代表的中国共产党人把中国特色社会主义和实现社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴有机贯通起来,彰显了高度自信和强大定力。

开拓创新,不断丰富中国特色社会主义理论体系——

习近平总书记深刻总结社会主义建设历史经验和本质规律,创造性提出中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。

把“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”写入党章,把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法……党的十八大以来,坚持党的领导贯彻和体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面,确保党始终总揽全局、协调各方。 (下转 04版)